

*ГОЛДИН Владислав Иванович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры регионоведения, международных отношений и политологии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 500 научных публикаций, в т. ч. 24 монографий (двух – в соавт.), 6 учебных пособий (трех – в соавт.)**

ЮБИЛЕЙНЫЙ НАУЧНЫЙ СЕМИНАР В НОРВЕГИИ

Статья характеризует результаты международного научного семинара, состоявшегося в норвежском городе Тромсё и посвященного 70-летию известного историка, профессора Й.П. Нильсена. Анализируются результаты его научного творчества, представленные на семинаре доклады и поднятые в них вопросы.

Ключевые слова: *российско-норвежские отношения, международное сотрудничество, международный семинар, научные проекты.*

4 апреля 2019 года в Университете Тромсё – Арктическом университете Норвегии состоялся международный научный семинар, посвященный 70-летию известного ученого, профессора этого вуза и почетного доктора САФУ Й.П. Нильсена. Семинар собрал более ста участников, среди которых были коллеги юбиляра по университету, его ученики, ученые и сотрудники научных, образовательных, архивных и музейных учреждений из различных городов Норвегии, а также гости из Москвы, Архангельска, Санкт-Петербурга и Мурманска, на протяжении многих лет работавшие с профессором Нильсеном в научных и иных проектах.

Семинар был открыт приветствием директора Института археологии, истории, религиоведения и теологии Университета Тромсё профессора

Дж. Макникола. Выступивший вслед за ним ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН, кандидат исторических наук А.А. Комаров (Москва) поделился впечатлениями и размышлениями о многолетнем сотрудничестве с Й.П. Нильсеном в совместных проектах, осуществлявшихся учеными Норвегии и России. Главным из них стал подробно охарактеризованный научно-издательский мегапроект «Асимметричное соседство. Норвегия и Россия. 1814–2014», инициатором которого стал в 2008 году Й.П. Нильсен. Он же был и одним из координаторов этого проекта от Норвегии, наряду с профессором С. Холтсмарком, а от России его координаторами выступали А.А. Комаров и профессор В.И. Голдин. Главным итогом указанного проекта стал двухтомник,

*Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

Для цитирования: Голдин В.И. Юбилейный научный семинар в Норвегии // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2019. № 4. С. 147–149. DOI: 10.17238/issn2227-6564.2019.4.147

опубликованный в 2014–2015 годах на норвежском языке: в 2017 году первый том был издан на русском языке под названием «Сближение: Россия и Норвегия в 1814–1917 годах».

Р.Р. Балсвик, профессор Университета Тромсё, представившая на семинаре доклад «Скрытый финмаркинец», рассказала о первых шагах человеческого и профессионального становления Й.П. Нильсена, уроженца г. Альта, которому он в дальнейшем посвятил ряд своих фундаментальных изданий. Она раскрыла и последующие этапы жизненного пути юбиляра, в т. ч. период почти 30-летней деятельности в качестве профессора в Университете Тромсё, его научные достижения в различных сферах профессиональной деятельности.

Профессор В.И. Голдин обобщил итоги и охарактеризовал плодотворные результаты почти 30-летнего научного сотрудничества профессора Нильсена с архангельскими историками в различных областях знаний: российско-норвежские отношения, изучение Баренцева Евро-Арктического региона, Арктики, Северного морского пути (СМП), истории российских революций и их влияния на Норвегию и мир. Он отметил, что юбиляр в 2000-е годы был членом редколлегии международного «Баренц-журнала», издававшегося в Поморском государственном университете (ПГУ) в Архангельске, и на протяжении многих лет входит в состав редколлегии «Вестника Северного (Арктического) федерального университета» (Серия «Гуманитарные и социальные науки»). В настоящее время под руководством Й.П. Нильсена завершается крупный европейский научно-издательский проект, посвященный истории СМП. По его итогам планируется опубликовать монографию на английском языке в Голландии, а затем – на русском языке в России. Был отмечен большой вклад профессора Нильсена в подготовку научных кадров в ПГУ/САФУ, его плодотворная деятельность как ученого, преподавателя и организатора. Был оглашен поздравительный адрес юбиляру, направленный САФУ за подписью ректора, профессора Е.В. Кудряшовой.

Профессор С. Холтсмарк (Осло) охарактеризовал накопленный опыт, возможности и перспективы изучения истории норвежско-российских отношений, основываясь на материалах фондов российских архивов. Главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН, доктор исторических наук Т.Н. Джаксон назвала свое сообщение «Вы меня легко узнаете – я похож на Ленина», где вспомнила, как ей пришлось впервые встречать Й.П. Нильсена в аэропорту Шереметьево в 1993 году, накануне XII Скандинавской конференции в Москве, участником которой он был. Выступающая охарактеризовала и совместный российско-норвежский проект, посвященный 100-летию установления дипломатических отношений между Россией и Норвегией, в то время она совместно с профессором Нильсеном редактировала каталог юбилейной выставки, опубликованный на норвежском языке в Осло и на русском языке в Москве.

Преподаватель Университета Тромсё М. Сулейм, готовившая свою диссертацию под руководством юбиляра, выступила с докладом «Основные моменты в полевых исследованиях: Вторая мировая война и историческая память». Она сосредоточила внимание на изучении истории пребывания советских военнопленных в немецких концлагерях в Норвегии и сохранении памяти об этой драматической и трагической странице нашей общей истории.

Коллеги профессора Нильсена из Тромсё – Э.-А. Дривенес и Х.Д. Йолле, назвав свой доклад «Северное море – это наше поле», обобщили многолетнюю плодотворную деятельность юбиляра как полярного историка. Доцент, кандидат исторических наук В.А. Карелин, ранее много лет живший и преподававший в Мурманске, а сегодня работающий в Санкт-Петербурге, в докладе «“Старая” Россия и “новая” Норвегия» охарактеризовал результаты совместных поисков в архивах с профессором Нильсеном, которые воплотились, в частности, в одноименный сборник документов, опубликованный в Москве.

Преподаватель Университета Тромсё П. Манкова, являвшаяся секретарем редколлегии и ре-

доктором иллюстраций двухтомного издания «Норвегия и Россия. 1814–2014», охарактеризовала деятельность профессора Нильсена в ходе реализации этого проекта, назвав свое сообщение «Йенс Петтер: асимметричный образ».

В завершение семинара его ведущие и преподаватели Университета Тромсё, ученики юбиляра С. Бунес и К.А. Мюклебуст представили доклад, в котором была обобщена деятельность профессора Нильсена как ученого и наставника, раскрыты особенности его характера и стиля научной деятельности.

На семинаре был представлен сборник статей, посвященный юбилею профессора Нильсена под названием «In the North, the East and West Meet» («На Севере Восток и Запад встречаются»). Это название отразило подход

Й.П. Нильсена к трансграничным связям на Севере, его убежденность в том, что в прошлом, настоящем и будущем люди по обе стороны границы в северной части европейского континента призваны жить в мире, дружбе и плодотворном сотрудничестве. В этот объемный (более чем 400-страничный) сборник вошли 25 статей ученых из Норвегии, Финляндии и России и библиографический список научных работ профессора Й.П. Нильсена.

Участники семинара пожелали юбиляру плодотворной деятельности и реализации новых научных проектов.

Редакция журнала желает Йенсу Петтеру Нильсену крепкого здоровья, благополучия, новых книг, а также интересных статей, которые могли бы быть опубликованы на страницах этого издания.

DOI: 10.17238/issn2227-6564.2019.4.147

Vladislav I. Goldin

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
nab. Severnoy Dviny 17, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

ANNIVERSARY SCIENTIFIC SEMINAR IN NORWAY

The article covers the results of the international scientific seminar that took place in the Norwegian city of Tromsø and was devoted to the 70th birthday anniversary of the prominent historian, Professor Jens Petter Nielsen. The author analyses Nielsen's scientific achievements as well as the reports presented at the seminar and their contents.

Keywords: *Russian-Norwegian relations, international cooperation, international seminar, scientific projects.*

Поступила: 08.04.2019

Принята: 29.04.2019

Received: 8 April 2019

Accepted: 29 April 2019

For citation: Goldin V.I. Anniversary Scientific Seminar in Norway. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2019, no. 4, pp. 147–149. DOI: 10.17238/issn2227-6564.2019.4.147